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Zaznaczanie na osi liczbowej rozwiazan
réwnati i nieréwno§ci z warto$cia bezwzgled-
na (typy réwnan i nieréwnoéci jak w wyma-
ganiach maturalnych dla zakresu podstawo-
wego)

Rozwigzanie réwnania |x—a|=b, dlab>0
to zbior wszystkich liczb, ktorych odleglosé na
osi liczbowej od punktu o wspéirzednej ajest
réwna b.

as a asp

Rozwigzanie nier6wnoSci |x—a| < b, dla 5> 0
to zbior wszystkich liczb, ktorych odleglosé na
osi liczbowej od punktu o wspélrzednej a jest
mniejsza od b.
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Rozwigzanie nier6wnoSci |x—a|<b, dla >0
to zbior wszystkich liczb, ktorych odleglosé na
osi liczbowej od punktu o wspélrzednej a jest
niewieksza od b.
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Rozwigzanie nieréwno§ci |x —d| > b, dla b>0
to zbior wszystkich liczb, ktorych odleglosé na
osi liczbowej od punktu o wspélrzednej ajest
wieksza od b.
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Rozwigzanie nieréwnoSci |x—a|> b, dla >0
to zbior wszystkich liczb, ktérych odleglo$é na
osi liczbowej od punktu o wspélrzednej ajest
niemniejsza od b.
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M ar

Pamietaj!

Jezeli (S, )jest ciagiem sum czesciowych
ciagu (a,),czyli S, =ay+a, +...+a,

to:

@ =S5,

a=5,-5,

i ogdlnie

a,=S,-S,, dan>2

Tréjkat

Nieréwno$¢ tréjkata: Suma dlugosci kaz-
dych dwoch bokow trojkata jest zawsze wie-
ksza od dtugosci trzeciego boku.

a+b>c,

b+c>a,

c+a>b.

Suma miar katéw wewnetrznych trojkata
jestréwnal180°
a+p+y=180°.

Miarakata zewnetrznego trojkata jest row-
na sumie miar katow wewnetrznych, do niego
nieprzyleglych.

S=a+y.

Srodek okregu opisanego ma tréjkacie to
punkt wspdlny symetralnych bokow trojka-
ta.

Srodek okregu
opisanego na trojkacie
ostrokatnym nalezy
do trojkata

Srodek okregu
opisanego na trojkacie
prostokatnym to srodek
przeciwprostokatnej

Srodek okregu
opisanego na trojkacie
rozwartokatnym

nie nalezy do trojkata

Promief Rokregu
opisanego na tréjkacie,

R=1 fs' <. gdzie Sto pole trojkata.

Srodek okregu wpisanegow tréjkat to punkt
wspolny dwusiecznych katow wewnetrznych
tréjkata.

Promiefi r okregu wpisanego w tréjkat,
r= %, gdzie Sto pole tréjkata, p to polowa obwo-
du trojkata.

W tréjkacie prostokatnym o przyprostokat-
nych dlugosci ai boraz przeciwprostokatnej

. +b-
dlugoscic, r=212"¢

Srodkowa tréjkata to odcinek laczacy wierz-
cholek ze §rodkiem przeciwleglego boku

Srodkowe tréjkata przecinaja sie w jednym
punkcie, ktory dzieli kazda z nich w stosunku
2:1liczac od wierzchotka.
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Odcinek laczacy srodki bokéw tréjkata

AEDC~AABC, k=3 ED|[4B
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i |ED|= E\AB\ » Pasve = Puse

Tréjkat réwnoboczny
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2 3 6
R thﬁ, S_al\/gzhlﬁ
3 3 4 3

Te wzory trzeba zna¢!

Ponizej przedstawiamy wzory, ktore zdecydowanie usprawniaja obliczenia, a ktérych nie znajdziesz
w zestawie wzorow CKE. Warto je zna¢ i o nich pamietaé¢

4Polowa” tréjkata réwnobocznego

Trapez

Gdy Fi Esa $rodkami ramion trapezu to

a+b
m=
2
B =k
R-B=B-F
P=R+P+2R-B
Czworokat

W dowolnym czworokacie wypuklym

=—— A5\ RAE-RA

Pole czworokata o prostopadtych przekat-
nych

1
P di-dy

Pole czworokata o danych przekatnych ika-
cie miedzy nimi

P:l-d,-dz-sina
2

Pole czworokata opisanego na okregu o pro-
mieniu .
P:l-r-(a+b+c+d):r-p,
T

obwod czworok ' ta

gdzie p polowa obwodu

Wzor P =r- p jest prawdziwy dla dowolnego
wielokata opisanego na okregu o promieniu r.

Odlegloé¢ dpunktu P = (x,.y, ) od prostej
oréwnaniu y = ax+b
de ‘axo -% +b‘
a’+1
Odleglo$¢ d dwéch prostych réwnoleglych
oréwnaniach y = ax+b,,y = ax+b,
de [, ]

Na® +1

Katy w graniastostupach i ostrostupach

a.-Kkat, ktory tworzy prze-
katna graniastostupa pro-
stego z plaszczyzna jego
podstawy

o-kat, ktory tworzy prze-
katna graniastostupa pra-
widlowego czworokatne-
gozplaszczyznajego Scia-
ny bocznej

B -kat, ktory tworzy prze-

katnasciany bocznej grania-
i stostupa prostego z plasz-

czyznajego podstawy

o -kat, ktory tworzy prze-
katna $ciany bocznej gra-
niastostupa prawidlowe-
go tréjkatnego z sasiednia
$cianaboczna

O-spodek wysoko-
§ci ostrostupa pra-
widlowego trojkat-
nego to Srodek okre-
gu opisanego na
podstawie i $rodek
okregu wpisanego
w podstawe

o - kat, ktory tworzy
krawedZ boczna
ostrostupa prawidlo-
wego trojkatnego z plaszczyzna jego podstawy

B - kat, ktory tworzy krawedz boczna ostrostu-
pa prawidlowego tréjkatnego z krawedzia jego
podstawy

O- spodek wysoko-
$ci ostrostupa prawi-
dlowego czworokat-
nego to punkt wspol-
ny przekatnych pod-
stawy

o - kat, ktory tworzy
wysoko$§¢  $ciany
bocznej ostrostupa
prawidlowego czwo-
rokatnego z plaszczyzna jego podstawy (kat
nachylenia $ciany bocznej do plaszczyzny pod-
stawy)

Jezeli w ostrostupie wszystkie krawedzie
boczne s réwnej dlugoéci (sa nachylone pod
tym samym katem do plaszczyzny podstawy)
to na podstawie mozna opisac okrag i spodek
wysokosci to srodek okregu opisanego na pod-
stawie.

Wariancja
Dlaindywidualnych danych x,,x,....,x,
s xTHx ety 2
e 0]
Dla danych przedstawionych w tabeli liczeb-
nosci

Wartooee X X, . X

Liczebnooze n ny . n

2 2 2
2 WX Xy X oy
N
gdzie x to $rednia arytmetyczna danych
in=n+n, +..+n.toliczba wszystkich danych
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